

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Токолова Александра Владимировича
«Правовое регулирование информационных отношений в сфере оборота
цифровых финансовых активов», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности – 12.00.13
информационное право

Актуальность исследования обусловлена процессами глобализации экономических отношений, а также интернационализацией цифровой экономики, в частности такой ее части, как цифровые финансовые активы. Бурными темпами прирастает мировая электронная коммерция, а ее эффекты заметны в любой части планеты. Все это приводит к необходимости выработки нового юридического инструментария, формированию совершенно иного правопонимания информационных (кибернетических) отношений.

С помощью цифровых финансовых активов часто производится взаиморасчет, инвестирование и другие операции. Россия в последнее время принимает нормативные акты, направленные на правовое регулирование отношений по использованию цифровых финансовых активов. Среди них Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

В этой связи наше внимание привлекло диссертационное исследование А.В. Токолова, который на уровне обобщений попытался очертить ряд задач, связанных с правовым регулированием информационных отношений в сфере оборота цифровых финансовых активов.

Мы считаем интересным некоторые авторские предложения по совершенствованию понятийного аппарата информационного права, в частности, это касается понятия «криптовалюты», в качестве которой предлагается рассматривать продукт процесса информатизации и взаимодействия субъектов информационной инфраструктуры,

математический код, использующий криптографические элементы, а именно – электронную подпись, обязательным местом оборота которого является информационная система. Это также относится к предлагаемому автором определению категории «блокчейн» (положение 1, выносимое на защиту).

Мы поддерживаем тезис о том, что принятие международных правовых актов, с последующей имплементацией этих норм в национальное законодательство, позволит осуществлять эффективную борьбу с отмыванием доходов, полученных преступным путем, обеспечивать информационную безопасность и одновременно получать доход в виде налогов с физических и юридических лиц, осуществляющих операции с цифровыми финансовыми активами.

Кроме того, автором отмечается важность обеспечения порядка оборота исследуемой валюты с помощью судебной защиты, которая должна формироваться на основе учета частных и публичных интересов.

Вместе с тем, в автореферате приводятся положения, нуждающиеся в уточнении или дополнительной аргументации.

1. В частности, основном дискуссионным вопросом выступает тезис о соотношении предмета информационных правоотношений и объекта информационных правоотношений. В этой связи нуждается в пояснении авторская позиция о том, чем собственно выступает цифровой финансовый актив? Предметом или объектом правоотношения?

2. Не совсем понятно, как предлагаемые автором изменения в Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» повлияют на регулирование оборота новых (и других) цифровых сущностей в кибернетическом пространстве, о котором мало пишется в диссертации. Тогда как цифровые финансовые активы это лишь небольшая их составляющая. Например, цифровые займы; цифровые образы; цифровые двойники; сетевые договоры; цифровые мифы, мемы и многое другое.

3. Не совсем корректно, с позиции русского языка, выглядит предлагаемое понятие «криптовалютная система».

Вместе с тем, высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют в целом на положительную оценку диссертационного исследования.

На основании изложенного, можно сделать вывод, что диссертация Александра Владимировича Токолова на тему: «Правовое регулирование информационных отношений в сфере оборота цифровых финансовых активов» соответствует критериям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. А диссидентант, по нашему мнению, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – информационное право.

И.о. заведующего кафедрой
образовательного и информационного права
школы права института права и управления
ГАОУ ВО МГПУ
доктор юридических наук, профессор

И.М. Рассолов

Илья Михайлович Рассолов
Адрес организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский городской педагогический университет», Москва, 129 226, 2-ой Сельскохозяйственный проезд, д. 4, к. 1

Контактные телефоны: +7 (495) 959-55-58

e-mail: RassolovIM@mgpu.ru

